湖 4 6

绘就基层治理"同心圆" 平湖街道激活社区和谐"新引擎"

在平湖街道力昌社区,基层治理的"最后一公里" 正悄然发生着温暖而深刻的变化。方直星云里保障 房项目新入住的1400余名居民,在社区党委搭建的 "连心桥"上,感受到从"充电难"到"充电易"、从"盼燃 气"到"用燃气"的实在变化;曾经潜在的矛盾纠纷,在 "党员服务客厅"的恳谈声中化于未然;一支支由网格 员、楼栋长、物业人员组成的基层队伍,正通过"四学 院"的淬炼,焕发出专业服务的新活力……这一切生 动景象,都源于平湖街道着力绘就的以党建为圆心、 以多元共治为半径、以群众满意为圆周的基层治理 "同心圆",源于"百千万工程"的扎实推进。

固圆心:党建引领,筑牢"民呼我应"的 坚强堡垒

'同心圆"能否画得圆,核心在圆心。力昌社区 党委深知,这个圆心就是党建引领下的坚强组织体 系。社区党委坚决扛起主体责任,将"民有所呼、我 有所应"作为一切工作的出发点和落脚点。

在方直星云里保障房项目集中交付期间,面对 574户新居民涌入带来的各类诉求,社区党委并非被 动等待,而是主动前置,将"同心圆"的圆心直接下沉 到小区一线。"我们不是在办公室等问题,而是到现场 去发现需求、解决问题。"社区党委书记段晓斌介绍。

针对居民集中反映的天然气接入、电单车充电桩 安装、网络选择等"急难愁盼"问题,社区党委迅速启 动"街社联动"机制,化身"总协调",推动开发商、燃气 公司、物业、网络服务商等多方力量齐聚一堂,召开 一线恳谈会",现场制定整改方案、明确时间表。

最终,90个安全便捷的充电桩安装到位,天然 气顺利开通,优质网络服务引入社区。这种以主动 服务姿态筑牢"圆心"的做法,确保了"同心圆"工作 从一开始就沿着正确的方向运转。

延半径:"一中心四学院"赋能,锻造多 元共治的骨干力量

半径的长度,决定了"同心圆"的覆盖范围。平 湖街道构建的"一中心四学院"立体化治理体系,正 是为了锻造一支能支撑起更大治理格局的"硬核"半 径。力昌社区作为活跃的"分课堂",将这一体系的 价值发挥得淋漓尽致。

"网格员管理学院"炼就"铁脚板"与"软心肠"。 10月31日,在街道武装部训练场上,力昌社区网格 员们经历着别开生面的"第一课"。烈日下的队列训 练,锤炼着令行禁止的纪律性;模拟火情、人员走失 的应急演练,提升着实战处突能力。"这次军训,不仅 是体能的提升,更是意志的磨砺,让我们在面对复杂 社区情况时,更能沉得住气、想得出法、办得成事。 一名参训网格员说到,回到日常网格,会将"铁"的纪 律转化为"柔"的服务,使信息采集更精准、安全巡查 更细致、服务群众更贴心。

"四学院"精准滴灌,分类赋能。调解学院里,老 调解员传授着"法理情"相结合的纠纷化解艺术;楼 栋长管理学院中,学员们系统学习安全巡查要点、人 口管理规范;物业管理学院则聚焦提升服务标准、规 范业委会运作。这种"缺什么补什么"的精准培训, 让社区里的"关键少数"迅速成长为政策宣传员、信 息采集员、矛盾化解员、安全守护员和服务提供员 "五位一体"的治理多面手。他们如同延伸至社区每 个角落的活跃半径,将"同心圆"的覆盖面和影响力 扩展到极致。

扩圆周:共建共享,成就人人有责的和谐家园

当坚实的圆心和有力的半径共同作用,一个充 满活力的"圆周"便自然形成——那就是共建共治共



安全便捷的充电桩安装到位。

享的和谐社区。在力昌社区,这个"圆周"体现在居 民不断增强的获得感、幸福感、安全感中。

曾经的方直星云里小区,因电梯维保问题出现 过个别居民不理解的情况。社区党委并未简单处 置,而是立即启动"同心圆"矛盾预警机制,联合相关 部门主动邀约居民召开"一线恳谈会",耐心倾听诉 求,由专业技术人员现场释疑,并加速推动安全评 估。真诚的沟通和务实的举措,很快化解了居民疑 虑,将潜在的矛盾风险转化为增进理解的契机。今 年以来,社区已成功调解类似民事纠纷22起,真正 做到了"小事不出社区"。

更重要的是,在社区党委的引领和"四学院"毕 业骨干的带动下,越来越多的居民从"旁观者"变成 "参与者",主动关心社区事务,参与社区协商,为家 园建设出谋划策。"社区是我家、治理靠大家"的氛围 日益浓厚,共建共治共享的"同心圆"越画越大,越画

-文/图 张帆 黄璟 余其

交通升级 立体畅行

龙岗大道大运枢纽段下沉隧道正式通车



龙岗大道大运枢纽段下沉隧道

本报讯(龙岗融媒记者 何小娟 通讯员 宁 伟)10月30日,由龙岗区建筑工务署负责建设的龙 岗大道大运枢纽段下沉隧道正式通车。这条集地 铁、城际、公交及各类接驳设施于一体的交通大动 脉,是深圳东部中心的重点交通工程。它的建成,重 塑了大运枢纽片区的交通格局,为大运新城打造"城 市新客厅"注入了强劲动力。

项目位于龙岗区园山街道与龙城街道交会处, 按照"地面双向6车道+地下双向6车道"标准进行改 扩建,新建下沉隧道1.1公里,改建地面道路1.97公 里。在推进过程中,成功攻克了三大核心挑战:以科 技勘察与"一洞一策"精准注浆克服地下复杂的岩溶 地质;采用钢支撑伺服系统、增强支护结构、优化开 挖流程、实施自动化监测等系列精细化措施,实现对 地铁运营的"零干扰";通过高效的动态协调机制,顺 利破解了与周边高速路网改扩建的交叉施工和建设



龙岗大道大运枢纽段下沉隧道通车。

时序矛盾,确保了工程整体的协同推进。

该隧道的开通,标志着深圳东部交通路网的一 次提级,它成功剥离了过境交通,有效缓解了地面道 路的长期拥堵压力,极大提升通行效率。更重要的 是,通过地下匝道与高速系统的直接衔接,构建起

"高速—快速—地面"三级联动的顺畅体系,不仅强 化了龙岗与深圳中心区及周边城市的快速联系,更 以其强大的交通集散功能,为大运新城的深度开发、 产城融合提供了核心支撑,助力龙岗大运"城市新客 厅"加速崛起,为深圳东部的发展注入了新的活力。